

## **ИНВЕСТИЦИОННОЕ ПОСЛАНИЕ**

### **Главы города Норильска на 2018 год**

Уважаемые коллеги, инвесторы, предприниматели и жители Норильска! Продолжая ежегодную традицию предлагаю вашему вниманию основные итоги проводимой инвестиционной политики, а также остановлюсь на перспективных инвестиционных проектах территории.

Благодаря стабильной политике органов местного самоуправления и градообразующего предприятия в Норильске наблюдается достаточно высокий уровень инвестиций в основной капитал.

Так, в 2017 году объем инвестиций составил 65,1 млрд. руб., в пересчете на 1 норильчанина - 363 тыс. руб. Для сравнения, в среднем по стране этот показатель составляет 102 тыс. руб., в Красноярске – 72 тыс. руб. Конечно, в основном это вложения ПАО «ГМК «Норильский никель», доля бюджетных средств в общем объеме инвестиций за 2017 год составляет порядка 5% (3,2 млрд руб.)

Ключевым экологическим проектом «Норникеля» станет уникальный Серный проект, стоимостью около 2 млрд \$, который планируется завершить к 2023 году. Реализация проекта позволит снизить выбросы диоксида серы на 75%.

Также на инвестиционную привлекательность Норильска и всего региона положительно повлияет создание на территории города совместного предприятия крупнейших в мире производителей металлов платиновой группы «Норникеля» и «Русской платины».

Компания «Норникель» формирует одну из наиболее масштабных составляющих «Енисейской Сибири» под названием «Южный кластер». При реализации этого проекта с учетом реализации Соглашения, подписанного «Русской платиной» и «Норникелем», будут построены новые добывающие мощности в объеме 4 млн тонн, а в 2024 году добывающие мощности достигнут 6 млн тонн.

Отдельно хочется отметить участие «Норникеля» в развитии социальной инфраструктуры города. В ушедшем, 2017 году, в наш город пришел скоростной интернет. В сентябре текущего года на улице Мира завершится строительство Храмового комплекса Русской Православной церкви. В перспективе планируется строительство храма в районе Талнах.

В рамках государственно-частного партнерства в текущем году завершится третий этап реконструкции аэропорта «Норильск».

Социальные проекты так же останутся приоритетными для Компании. Начата разработка проектно-сметной документации на строительство Физкультурно-оздоровительного комплекса. Так же, при участии

благотворительных средств компании и ресурсов местного бюджета, в Норильске появится Центр современного искусства. Реализация этих важных для города проектов завершится в 2020 году.

На территории за счет средств краевого бюджета завершается строительство масштабного проекта - Перинатального центра. Центр сможет принимать порядка 3 тыс. женщин с Норильска и Таймыра и будет введен в эксплуатацию осенью этого года.

Средства местного бюджета также направляются на развитие городской и социальной инфраструктуры.

В прошлом году после реконструкции открылся новый Молодежный центр, вместимостью более 1000 человек, адаптированный для людей с ограниченными возможностями.

На стадионе «Заполярник» обустроены и отремонтированы площадки для баскетбола, мини-футбола и воркаута, для завершения проекта по комплексному благоустройству территории стадиона отремонтированы фасады домов исторической «сталинской» планировки по прилегающим улицам Богдана Хмельницкого и Ломоносова.

После двухлетней реконструкции, в декабре этого года будет введен детский сад по ул.Бауманская, д.21, а в октябре следующего 2019 года по ул.Московской, д.18.

С момента ввода в эксплуатацию автомобильных дорог Норильск-Талнах и Норильск-Алыкель в 60-х годах прошлого века, впервые обустроено их освещение, что значительно повлияет на безопасность дорожного движения. Это очень важный для жителей города проект, с точки зрения безопасности дорожного движения. Особенно это заметно в зимний период, в период Полярной ночи, когда метеоусловия (пурги и метели) значительно ограничивают видимость.

Все эти преобразования реализованы совместно с масштабной реконструкцией дорожного полотна талнахской автодороги, рассчитанной на трехлетний период.

Автолюбители, пассажиры и водители служебного, общественного транспорта сразу оценили новшество: видимость на трассе в темное время суток стала лучше, управление автомобилем и перевозка пассажиров безопасней.

Наконец-то после длительного перерыва мы начали строительство новых автомобильных дорог. Решение о строительстве Северной объездной дороги города Норильска, направленное на снижение нагрузки с городских улиц, в первую очередь, от грузового транзитного автотранспорта, было принято еще в 90-х годах прошлого столетия. Своего воплощения в жизнь этот уникальный проект ждал долгие десятилетия. И вот, в мае этого года по новой дороге открыто движение. При ее строительстве в городе впервые

применена передовая технология – между земляным полотном и дорожной одеждой было выполнено устройство георешетки на геотекстиле, что позволило сделать эластичную и прочную основу для дороги, которая отличается стойкостью к внешним воздействиям.

Так же продолжается реализация масштабного проекта по благоустройству набережной озера Долгое. Напомню, что 2018 год мы встречали в новом снежном городке на улице Комсомольская, перемещенном с Театральной площади.

Проект по созданию рекреационной парковой зоны в районе озера состоит из трех этапов, благоустраиваемая площадь – 26,5 гектар. В новом парке Норильска будут оборудованы площадки с тренажерами, для игры в баскетбол и волейбол, также появятся скейтпарк и роллердром. Весь парк будет связан велосипедными дорожками, которые зимой можно использовать как лыжные трассы.

Также запланировано обустройство прогулочной зоны с аллеей, тротуарами, велодорожками и площадью для проведения массовых мероприятий. Зона отдыха у воды подразумевает строительство пирса, там же расположится амфитеатр – кинотеатр со сценой, пункт проката лежаков и кресел-качалок. Парк будет оснащен необходимым оборудованием, позволяющим обеспечить доступность маломобильным горожанам.

Знаковым для нашего города событием стал визит ВРИО Губернатора, в рамках которого, Александр Усс уделил особое внимание возобновлению жилищного строительства и подчеркнул, что окажет всемерную поддержку проекта. ВРИО Губернатора назвал 2018 год «горизонтом принятия решений» по проблемам жилищного строительства в Норильске.

Правительством края нам поручено подготовить техническое и экономическое обоснование, чтобы понять сколько вложений необходимо, где и как строить. Это очень дорогостоящий проект и нужна будет четырехсторонняя программа с участием Администрации Норильска, Правительства Красноярского края, федеральной власти и «Норильского никеля».

В апреле на Красноярском экономическом форуме Администрация Норильска и Сибирский федеральный университет подписали соглашение, направленное на участие Университета в разработке градостроительной Стратегии Норильска, которая будет учитывать лучшие из существующих в мире практик и содержать собственные ноу-хау Университета.

Поддержке предпринимательства также уделяется всестороннее внимание.

Так, в прошлом году Администрацией города Норильска совместно с ПАО «ГМК «Норильский никель» и Благотворительным фондом Владимира

Потанина создано «Агентство развития Норильска», его усилия сконцентрированы на проектах по качественному изменению городской среды, формированию комфортных условий для бизнеса, занятости горожан и туристической привлекательности региона. По инициативе агентства в марте этого года стартовал первый этап реализации проекта «Центр готового бизнеса и франчайзинга города Норильска», который нацелен на внедрение высоких стандартов предпринимательской деятельности за счет франчайзинга и автоматизации бизнес-планирования. Он позволит оказывать предпринимателям помощь в формировании бизнес-единиц путем предоставления услуг по подбору готового бизнеса, банковских продуктов, объектов недвижимости и форм налогообложения.

Кроме того, необходимо отметить успешно реализованные проекты малого и среднего предпринимательства, которые улучшают инфраструктуру города и предлагает норильчанам новые качественные услуги, делая жизнь более комфортной и современной.

За прошедший период в городе открылись заполярный пищевой комбинат, несколько супермаркетов современного формата (Жарптица, Солнечный, Югас), введен в эксплуатацию торговый центр «СИТИ», а также завершено строительство теплицы.

В текущем году МПК «Норильский» запущена уникальная для города новая линия по производству консервов (мощностью 2 тонны продукции в день), что наряду с тепличными комплексами снижает зависимость территории в части продовольственной безопасности.

Кроме того, в 2018 году на этапе разработки проектно-сметной документации находятся такие интересные и важные для города проекты, как строительство:

- загородного комплекса отдыха «Горизонт» в районе Оганера и колхозно-фермерского хозяйства «Заполярный осетр» в здании бывшей мебельной фабрики по дороге на Кайеркан,

- предприятия по утилизации автомобильных покрышек и производства пластиковых труб.

Кроме того, запланирована реконструкция здания под размещение бизнес-отеля и модернизация действующего предприятия по производству минеральных вод «Алькор» и «Валек».

Хочется отметить, что все усилия как Администрации города, так и градообразующего предприятия находят поддержку и у жителей города, которые успешно реализуют свои инициативы, в частности:

- долгожданной радостью стало первомайское открытие деревянного Храма святителя Луки в Комсомольском парке, строительство которого реализовано на благотворительные средства при поддержке Администрации города;

- инициативная группа горожан выступила с предложением увековечить память знаковой для города личности – Николая Николаевича Урванцева – исследователя Арктики, доктора геолого-минералогических наук, заслуженный деятель науки и техники России, первооткрывателя норильского месторождения медно-никелевых руд. И в июле прошлого года в непосредственной близости от музея установлен памятник Николаю Николаевичу;

- скульптор - самоучка Альберт Туркин, горный мастер рудника «Комсомольский», подарил рудной столице необычный подарок - скульптуру оленя, символизирующую герб Талнаха.

Стараниями молодого поколения дворы и городские территории родного города преобразились благодаря арт-объектам в стиле граффити в рамках проекта «Яркая работа».

Необходимо отметить, что у города есть Инвестиционный паспорт города, направленный на позиционирование имиджа города как привлекательной территории для бизнес-сообщества.

В итоге хочу отметить, что все инвестиционные проекты мы учли в проекте Стратегии социально-экономического развития Норильска до 2030 года. В настоящее время проект Стратегии проходит согласование в Министерстве экономического развития и инвестиционной политики Красноярского края и размещен на официальном сайте Норильска, где каждый из нас может выразить мнение и внести свои предложения.

Над документом проведена фундаментальная работа, ведь стратегия должна быть не просто написана на бумаге, она должна работать, отражать существующие проблемы и предлагать оптимальные пути их преодоления.

В текущем году планируется проведение процедуры публичных слушаний по проекту Стратегии. Я призываю всех, кому небезразлично будущее нашего города, активнее вовлекаться в работу над этим важнейшим документом.

В завершении, хочу сказать, что для обеспечения роста инвестиций в экономику, мы рады каждому инвестору, каждому предложению, независимо от суммы вложенного капитала. Считаю, что необходимо консолидировать наши силы. Власть, общественность, бизнес должны стать одной эффективной командой.

Норильск заинтересован в присутствии на своей территории эффективного и стабильного бизнеса для того, чтобы налоги в большей степени поступали в местный бюджет, развивалась экономика и улучшалось качество жизни горожан.

Благодарю за внимание!